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знаходження четвертого пропорційного, на пропорційне ділення, на знаходження невідомих за двома різницями, на 

подвійне зведення до одиниці, на спільну роботу, на рух). Досягнення цього результату можливо за умов теоретично 

обґрунтованої методичної системи навчання учнів початкової школи розв’язування сюжетних задач. 

Навчання дітей розв'язувати задачі — це не ізольований процес, він безпосередньо пов'язаний із загальною 

атмосферою в класному колективі. Слід виховувати інтерес до самостійного розв'язування задач, заохочувати учнів 

знаходити раціональні прийоми обчислення. 
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Розмовне мовлення є різновидом усного мовлення, яке досліджувалось ученими різних галузей науки: 

психологами і психолінгвістами (Б.Ф.Баєв, І.І. Васильєва, Л.С.Виготський, М.І.Житкін, О.О. Леонтьєв, О.Р. Лурій, 

А.К. Маркова, С.Л. Рубінштейн, І.О. Синиця та ін.), лінгвістами (Ш. Баллі, М.М. Бахтін, Т.О. Ладиженська та ін.), 

лінгводидактами (Н.Д. Бабич, О.М. Біляєв, А.М. Богуш, М.С. Вашуленко, М.І. Пентилюк, Л.П.Федоренко, 

О.С.Ушакова та ін.). 

Поняття «усне мовлення» словникові джерела визначають по-різному. Так, у лінгвістичних словниках «усне 

мовлення» визначається як: «форма мовлення, тип мовленнєвої діяльності, при якому мовленнєва інформація 

передається за допомогою звуків»; «ситуативне мовлення, що створюється у процесі спілкування, розраховане на 

слухове сприйняття і залежить від реакції слухачів…; передбачає безпосередньо присутність адреса мовлення, що 

дає можливість мовцеві змінювати своє мовлення залежно від реакції слухача… підготовлене (сплановане) і 

спонтанне; звучне, вимовне, форма існування мови, протиставлена писемній мові»; «мова, втілена у звуках, 

сприймана на слух, одна з двох (писемна) форм реального існування мови як засобу комунікації»; «мовлення, якому 

характерне прагнення до самостійності, предикативності (дієслівності) відрізків мовлення, менших, ніж речення»; 

«мовлення, яке характеризується більш вільним відношенням до літературної норми» [7, с. 513].  

Психологічні словники усне мовлення визначають таким чином: вербальне (словесне) спілкування за 

допомогою мовних засобів, що сприймаються на слух; зовнішнє мовлення, що вимовляється та сприймається на 

слух [6, с. 326]. 

У педагогічних словниках усне мовлення розглядається як зовнішнє мовлення, що може бути діалогічним і 

монологічним. Діалогічне або розмовне взагалі буває не повністю розгорнутим, адже воно ситуативне, в ньому багато не 

промовляється, а мається на увазі завдяки контексту, зрозумілому тим, хто розмовляє. 

Зауважимо, що усне мовлення має низку особливостей, зумовлених саме усною формою її існування. Вплив 

форми існування мови настільки великий, що ці особливості виявляють себе незалежно від ступеня присутності в 

мовленні мовленнєвих чи книжних елементів. Для мовця усне мовлення може бути як підготовленим (доповідь, 

лекція), так і непідготовленим (розмовне мовлення). 

Натомість, для слухачів мовлення завжди непідготовлене, спонтанне, тому мовець вимушений враховувати 

цей факт. Він свідомо чи не свідомо повинен будувати своє мовлення, розраховуючи на його успішне сприймання за 

тієї умови, що для слухача в будь- якому випадку воно буде непідготовленим. Ця настанова значною мірою визначає 

лексико-синтаксичні параметри усного мовлення: невелика довжина речення, по можливості менше вживання 

віддієслівних слів, спеціальні типи конструкцій, повтори, звертання до співрозмовника і т. ін. Усна форма мовлення 

подавляє ознаки книжного мовлення. 

Основною і найважливішою ознакою розвитку усного українського літературного мовлення є розширення 

сфер його функціонування, його комунікативної ролі. Все це закономірно впливає на його стильове збагачення. Усне 

мовлення постійно поповнюється новою лексикою і фразеологією, у ньому виробляються стилістичні прийоми їх 

найефективнішого використання, урізноманітнюються синтаксичні конструкції, набуваючи жанрової специфіки, 

потрібної чіткості та стильової виразності. Усне літературне мовлення звільняється від русизмів, не властивих 

українській мові синтаксичних зворотів, вульгаризмів, спотворених слів. Зростає загальна культура усного мовлення. 

Усне мовлення «у більшій своїй частині функціонує як розмовне мовлення в ситуації бесіди» і народжується з 

безпосереднього переживання. Воно має такі специфічні риси, як інтонація, додаткові рухи, жести, міміка. 

Інтонаційна виразність мовлення може підкреслити, посилити творчий задум автора... або видозмінити, спотворити 

його [1, с.198]. 

Особливо велика роль у спілкуванні на основі усного мовлення належить жестам. Жест, як інтонація, 

багатофункціональний. Деякі жести за своїми функціями можуть бути уподібнені вказівним словам: вказівка на напрям 

руху, вказівка на певний предмет. Він може підкреслювати значення окремих слів чи частин речення, здатний виражати 

емоційний стан того, хто говорить. Як і у випадку із звуковими компонентами, жест і слово можуть мати різну 
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спрямованість. Якщо, наприклад, розмовляють двоє і входить третій, то один з тих, хто говорить, жестом може попросити 

його почекати, запросити присісти і т. ін., тоді як його мовлення продовжує бути зверненим до співрозмовника. 

Науковці (Д.Х. Баранник, О.О. Лаптєва, А.А. Нікольський, О.Б. Сиротиніна, А.Б. Шапіра та ін.) виокремлюють 

такі лінгвістичні особливості усного мовлення: вільний порядок слів у реченні; повтор окремих слів, словосполучень і 

частин речення; вживання простих, неповних речень; синтаксична незавершеність речення, зовнішні корекції; тенденції до 

розчленування висловлювань, що виявляються в широкому використанні приєднувальних та вставних конструкцій; 

повторення прийменника перед постпозитивним визначенням; недослівний характер відтворення прямої мови; надлишок 

словесної інформації, що виступає у використанні уточнювальних зворотів, парафраз, у повторах окремих членів речення; 

використання різноманітних за структурою «контактних словесних формул». До лінгвістичних особливостей усного 

мовлення також відносять: еліптичність; ситуативність, що дозволяє співвідносити мовні та немовні засоби вираження в 

цілеспрямованому здійсненні мовленнєвого акту; клішованість, яка сприяє стягненню усного мовлення, підсиленню його 

ситуативної спрямованості, опори на вербальну пам'ять, підвищенню економічності та реалізації висловлювання; 

фразеологічність, що виводить мовленнєву комунікацію за межі винятково прагматичного інформаційного обміну, вносить 

у нього конотативний аспект, підвищує його ефективність, збагачує діапазон варіювання у вузлових точках мовленнєвого 

ланцюжка; повторення окремих слів, словосполучень і частин речення. 

Який же взаємозв’язок «усного» і «розмовного мовлення»? Так терміни «усне» і «розмовне мовлення», 

«монологічне мовлення», «діалогічне мовлення», «спонтанне розмовне мовлення» слід чітко диференціювати для 

того, щоб дійти висновків щодо завдань та змісту роботи з розвитку навичок розмовного мовлення дітей. Ці поняття 

не є тотожними: розмовне і усне мовлення, точніше розмовний стиль і усна форма мовлення – поняття, не 

рівнозначні, не однорідні. Під розмовним мовленням подекуди розуміють будь-яке мовлення в усній формі, побутове 

чи невимушене літературне мовлення. Лінгвісти, у першому випадку, застосовують термін «усне мовлення», у 

другому – «побутове мовлення», у третьому – «літературне розмовне мовлення». 

Порівнюючи ці терміни, слід відзначити, що перший – «усне мовлення» – охоплює всі інші. Це будь – яке 

мовлення: від лекції до побутового мовлення. Побутове мовлення також охоплює просторіччя, яке однак не належить до 

літературного розмовного мовлення. Отже, стає очевидним, що ці поняття відмінні. Несинонімічність термінів «усне 

мовлення» і «розмовне мовлення» безперечна: перше поняття охоплює розмовні і книжні елементи, друге – існує як в 

усній, так і в письмовій формі, тому дуже часто використовується термін – «усно-розмовного мовлення». Зазначимо, що 

справжнє, безпосередньо живе розмовне мовлення є усним.  

Зауважимо, що й у дошкільній лінгводидактиці існує невизначеність із функціональною характеристикою 

розмовного мовлення, хоча безперечно саме в дошкільному віці започатковується спілкування розмовним мовленням. 

Зміст навчання дітей усного зв’язного мовлення (діалогічного, монологічного) подано у варіативних 

програмах виховання і навчання дітей у дошкільних навчальних закладах. У цьому зв’язку було проаналізовано 

розділ «Мовленнєве спілкування» і «Розвиток мовлення дітей» у різних програмах, за якими працюють вихователі 

дошкільних закладів. 

Зауважимо, що в жодній програмі немає підрозділу «Розмовне мовлення». 

Відтак аналіз програм засвідчив, що в програмі «Малятко» [5] у розділі «Мовленнєве спілкування» є 

підрозділ «Наші співрозмовники», натомість у його змісті не відбито безпосередньо розвиток розмовного мовлення, 

автори програми більше акцентують увагу на розвиток діалогічного мовлення, наприклад, «вести діалог на 

запропоновані теми» і далі подається перелік тем. У рубриці «Спілкування з дорослими» від вихователя вимагається 

навчити дітей «вільно спілкуватись з вихователем та іншими дорослими, виявляти ініціативу в доборі теми 

спілкування; додержувати всіх форм ввічливості в розмові зі знайомими і незнайомими дорослими». 

У рубриці «Спілкування з однолітками» зазначено: «вести різні форми діалогу в невимушеній розмові на 

занятті», хоча на занятті навряд чи можлива невимушена розмова, адже це організована, стимульована форма. Всі 

інші завдання стосуються розвитку діалогічного мовлення [5]. 

У програмі «Дитина»[3] підрозділ названо «Ми розмовляємо», але, на жаль, у жодній віковій групі нічого не 

сказано про розвиток розмовного мовлення. Так, у молодшій групі передбачається «вправляти дітей у діалогічному 

мовленні (розмова з лялькою, звертання одне до одного з проханням, запитанням. Вираження подяки). В усіх інших 

групах звертається увага на виховання в дітей культури мовлення, етики мовлення та виразності мовлення. 

Наприклад: «Привчати дітей говорити чітко, виразно, в нормальному темпі, нормальною силою голосу; 

удосконалювати вміння передавати інтонацію мовлення героїв казок та оповідань під час ігор-драматизацій» [3, 

с.220]. 

У програмі «Дитина в дошкільні роки» [4] в підрозділі «Зв’язне мовлення» є рубрика «Діалогічне та 

розмовне мовлення», в якій зазначено: «учити дітей самостійно вступати в невимушену розмову з дорослими та 

іншими дітьми, підтримувати запропоновану тему розмови, звертатись із запитаннями до інших, відповідати на 

запитання дітей; уміти вести полілог (троє – п’ятеро дітей) як у невимушеній розмові, так і під час організованих 

занять; у тактовній формі виявляти незгоду, відмову» [4, с. 127]. 

У програмі «Мовленнєвий компонент дошкільної освіти» також у підрозділі «Зв’язне мовлення» є рубрика 

«Діалогічне і розмовне мовлення», у якій зазначено таке: «Виявляти ініціативу та підтримувати розмову, запропоновану 

дорослими; вміти починати розмову, використовуючи вставні слова і речення, стверджувальні слова (так, саме так, отож, 

еге ж, аякже), заперечні слова – речення (ні!, Ой!, ні!, Ні в якому разі!, Не можу); формувати вміння вести розпитування, 

засвоїти ласкаво – лагідні форми звертання; виявляти ініціативу в розмові з незнайомими дорослими» [2, с. 88]. 

Як бачимо, найбільш повно і дотично визначено завдання з розвитку розмовного мовлення у тематичній 

програмі «Мовленнєвий компонент дошкільної освіти». 

Вважаємо значимим недоробком програм, що в молодших групах не виокремлено підрозділ «Розвиток 

розмовного мовлення дітей». 

Отже, аналіз програмного забезпечення дошкільних закладів засвідчив, що й у науково-методичному обігу 

дошкільної галузі лінгводидактики змішують поняття «розмовне мовлення» і «діалогічне мовлення». 
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На современном этапе развития общества возрастает значимость формирования экологически 

ориентированной личности, что в свою очередь предполагает повышение уровня экологической культуры детей уже 

с дошкольного возраста. Между тем, состояние экологического образования дошкольников характеризуется весьма 

значительными пробелами, недооценкой многих его звеньев. В частности, важной проблемой остается поиск путей и 

средств повышения качества экологического образования в учреждениях дошкольного образования. Решению данной 

проблемы, с нашей точки зрения, будет способствовать использование педагогами таких методов и приемов, которые 

могут стимулировать проявление всеми детьми активности на занятиях,  самостоятельности в решении проблем, 

осуществлении выбора, оперирование личным опытом, использование имеющихся знаний, взаимодействие с 

педагогом и другими детьми. С нашей точки зрения всем эти требованиям отвечают интерактивные игры.  Название 

метода происходит от психологического термина «интеракция», что означает «взаимодействие».  

Интерактивные игры характеризуется высокой степенью интенсивности общения его участников, их 

коммуникации, обмена деятельностями, сменой и разнообразием их видов, форм и приемов.  Использование 

интерактивных игр в процессе экологического образования дошкольников способствуют тому, что: 

во-первых, актуализируется ситуация постановки ребенком себя на место того или иного природного 

объекта, погружения в ситуацию, обстоятельства, в которых находится. Например, игра «Если бы я был…» 

способствует идентификации ребенка с природными объектами и явлениями, осознанию  детьми себя частью 

природы. Данная игра может проводиться в разных вариантах: «Если бы я был дождем, то…»,  «Если бы я был 

полевым цветком, то …», «Если бы я был деревом, то …», «Если бы я был осенью, то  …»,  «Если бы я был  снегом, 

то …», «Если бы я был воробьем, то…», «Если бы я был лисой, то …», «Если бы я был животным уголка природы, 

то…». Данная игра стимулирует процесс моделирования состояния природных объектов, способствует лучшему 

пониманию их состояний, углублению представлений о данных природных объектах; 

во-вторых, вербализируются представления детей о природе, проговаривается их отношение к объектам, 

явлениям природ, развивается умение слушать друг друга.  Например, игра «Заверши фразу», в процессе которой 

дети предлагают свои варианты завершения фраз: «Правильно вести себя на природе значит …», «Правильно 

ухаживать за растениями, значит…», «Правильно ухаживать за животными, значит…», «Чтобы человек был 

здоровым надо…», «Когда приходит весна, то …», «В природе вода встречается…», «Дети любят зиму, потому 

что…», «Лиственные деревья сбрасывают осенью листву, чтобы…» и т.д.; 

в-третьих, оперированию имеющимися экологическими представлениями. Например, игра «Чье это». Для 

реализации игры педагог с помощью скотча в нескольких местах групповой комнаты закрепляются таблички с 

изображениями предметов (явлений), которые раскрывают содержание игры. предлагает детям систему вопросов-

признаков, на которые необходимо быстро и молча ответить,  расположившись под соответствующей табличкой. 

Используя такой вариант игры, как  «Времена года», педагог развешивает таблички с изображениями: «Весна», 

«Лето», «Зима», «Осень» и задает вопросы-признаки: когда часто идут холодные дожди? (Осень); когда 

распускаются первые цветы? (Весна); когда на крышах растут сосульки? (Зима); когда прилетают птицы? (Осень – 

снегири, весна – грачи, ласточки и т.д.), когда в лесу и садах появляется много ягод? (Лето); когда листья у деревьев и 

кустарников становятся желтыми,  красными, коричневыми? (Осень), когда дети, собираясь на улицу, одевают 

куртки? и т.д. Для реализации такого варианта игры, как «Природные сообщества» педагог развешивает таблички с 

изображениями: «Лес», «Луг», «Водоем»  и задает такие вопросы-признаки: где предпочитает жить медведь? (Лес); 

где можно встретить стрекозу? (Луг, водоем); где много комаров? (Лес, водоем); где живут птицы? (Лес, луг, водоем) 

и т.д; 

в-четвертых, уточнению имеющихся экологических представлений, формированию осознанного отношения 

к природе. Например, игра  «Выбор», по правилам которой все участники внимательно слушают утверждения и 

делают выбор между тремя вариантами ответов: «да», «нет», «может быть». После того как выбор сделан:  если «да»  

- необходимо подойти к окну,  к стене – если «нет», в центр комнаты – если «может быть». После того как дети 

сделали свой выбор, педагог просит объяснить свой выбор. В варианте игры «В мире растений» педагог озвучивает 

такие утверждения, как: осенью деревья начинают цвести; все насекомые приносят растения только вред; сережки на 

березе – это плоды; деревья во время дождя впитывают воду листьями; все деревья цветут только весной; роза – это 
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